〇 应朝雄

非遗瑰宝

运河这块神奇灵秀的土地,有着悠久灿烂的 历史文化,既有以物质形态为主的"有形"文化遗 产,更有主要通过"口传手授"方式传承,以非物 质形态存在的非物质文化遗产。目前,运河街道 拥有1项国家级非物质文化遗产项目,2项省级 非物质文化遗产项目,3项市级非物质文化遗产 项目和6项区级非物质文化遗产项目。

境内自古种桑养蚕,大运河穿境而过,河港 纵横交错,制作丝绵有着得天独厚的条件。当地 出产的丝绵以光亮洁白、无绵块杂质、手感柔滑、 厚薄均匀闻名。2008年,清水丝绵制作技艺被列 人第二批国家级非物质文化遗产保护名录,保护 责任地为运河镇(街道)与塘栖镇、余杭镇(街 道)。2009年,清水丝绵制作技艺作为国内蚕桑 丝织技艺的组成部分,被联合国教科文组织列人 "人类非物质文化遗产代表作名录"。

在运河街道,被列入省级非物质文化遗产项 目的有杭州运河船民习俗和"宝卷"。运河街道 是大运河航道杭州段的重要区域,悠悠古运河催 生了大批靠运河命脉生活、与船相依为命的船 民。他们祖祖辈辈漂泊在水上,生活在船上,形 成了一套不同于岸上居民的生产、生活习俗。如 今,随着船民上岸定居,运河船民习俗正日渐消 逝。"宝卷"在明、清之时非常盛行,主要流传于临 平、运河、星桥、翁梅、乔司等街道。随着老一辈 讲唱人的过世,如今只有运河街道唐公村的韩美 仙还在传承这一古老的民间说唱艺术。2006年, 她拜余杭"宝卷"传承人胡有昌为师,经过10多 年的努力,不但深得老一辈真传,而且有所创 新。2017年,她被评定为余杭区"宝卷"传承人。 在这次采风中,她的女儿将母亲珍藏的《花名宝 卷十二个月》《蚕花娘娘宝卷》等30余篇宝卷手 抄本复印件赠送于我,为我们撰写《运河街道民 间文学集》提供了珍贵资料。

运河街道的亭趾高跷、博陆火狮和杭缎织造 技艺被列入杭州市级非物质文化遗产项目。亭 趾高跷历史悠久,据传创建于清光绪年间,至今 已有100多年历史。采访时,村里老人自豪地告 诉我们,亭趾高跷鼎盛时组织过108副高跷扮 演梁山一百单八将。中华人民共和国成立后,亭 趾曾有7支男、女高跷队。1985年,女子高跷队 有成员36名,扮演中国女排运动员。亭趾高跷 有文跷和武跷两种,文跷以走动为主,徒手行走 自如;武跷则展示跳高、劈叉、踢腿等高难度动 作,还有锣鼓队伴奏,敲打自由调,十分热闹。

博陆火狮,又名跳狮,起源于明嘉靖年间,距 今已有200多年历史。表演前,道具狮子卧在狮 床上蓄势待发,4名参演人员各拉一根绳,相互配 合。一声令下,四人同时拉动牵引,狮子像木偶 似的蹦跳戏球。狮子前有人拿着火种,旁边有人

拿着松香,点燃后喷出火舌,好似一只鲜灵活跳 的狮子在喷火焰,同时配锣鼓伴奏,场面壮观。 博陆火狮一般遇大庆大典大节之日才表演助 兴。1959年"五一"国际劳动节,博陆火狮参加杭 州市大型民间艺术表演。2005年,当地重新挖掘 此项民间艺术,博陆火狮终得以恢复。如今博陆 有一支火狮表演队,队员19人。

杭缎织造技艺是通过经纱线或纬纱线沉浮 在真丝面料表面或通过交织错落变化形成花纹 及图案的一项技艺。杭缎织造技艺在运河一带 已有100多年历史,起初只是一个个家庭小作 坊,一两台手动织布机,如今已由机器代替。杭 州费庄华发织造厂是杭缎织造技艺的主要传承 单位之一,现任总经理姚雨婷是杭缎非物质文化 遗产的第四代传承人。20世纪90年代起,承接 纪梵希、迪奥、卡地亚等国外订单。2017年,杭缎 工艺领带走进法国巴黎卢浮宫,成为卢浮宫热卖

运河街道还有博陆敲鼓亭、红烧羊肉传统烹 制技艺、米塑习俗、刺绣(戏服刺绣)、湖津塘徐子 谅中医内科、亭趾月饼制作技艺共6项区级非物 质文化遗产项目。

除此之外,运河街道还有许多民间表演艺 术。例如,要关公大刀已有100多年历史,表演 者身穿古代武士服饰,耍刀时手足灵活,虎虎生 风,配以锣鼓,场面热闹。大纛旗表演是迎会的 开路先锋。表演者手扶旗杆亮相,然后双手将旗 杆拎起托在腰间,最后单手发力将旗杆挺起,引 来阵阵喝彩。"肉心灯"表演时,表演者上身赤膊, 用缝衣针穿过皮肤,再在针上挂八盏油灯。表演 者作180度和360度连续旋转,且保持油灯始终 水平,难度极高。旧时举行庙会,常抬着阁到各 村巡游。阁里几个十岁左右的男孩女孩,装扮戏 剧人物,并伴有锣鼓、二胡、笛子等演奏。巡游中 的乔装戏表演常以《三国演义》人物作题材,身后 的小兵小卒摇旗呐喊,十八个跟斗表演十分精 彩。明末清初,庙会必邀亭趾"十二花神"参加迎 会。12名女子身穿画有各自花神的绸衫,手持画 有花朵的团扇,头佩花朵,边扇边行走,配丝竹演 奏,若"天女散花"时能抢到花朵,则寓意吉祥好 运。另外还有抛响叉表演,表演时,响叉旋转飞 舞,声音清脆响亮。

运河街道的这些非物质文化遗产蕴含着当 地人民特有的精神价值、思维方式、想象力和文 化意识,是极其珍贵的文化瑰宝。在采风中,我 深深体会到保护这些深植于民间、充满乡土气息 的历史文化遗产,是我们义不容辞的职责。在新 时代,我们要进一步挖掘这些民间艺术,赋予时 代内容,创新表演形式,让这些文化瑰宝再次散 发夺目光彩。





舌尖之上

退休回家之初,很多生活习惯我一时无 法改变,如早晨依然按时起床,洗漱好背上行 囊准备出门上班。老伴见状,问:"你上哪儿 去?"这一问,问醒糊涂人。"是呀,我已退休,还 能去上班么?"然而,为了掩饰,我辩解道:"我 去买早点。"

几十年工作形成的作息时间,已在我身上 固化为"生物钟"。就拿一日三餐来说,退休之 前买好早餐,边吃边步行去上班;午餐,单位每 月都发餐券,到了饭点我便打电话订餐,不一 会儿就能吃上热乎乎的快餐;晚上或跟朋友聚 餐,学学杰出的无产阶级新闻战士、中国新闻 理论的开拓者、奠基人邵飘萍的采访手法,为 挖掘新闻源积累素材。这样的一日三餐,不用 自己跑腿"买汰烧",时间均用于工作。

退休居家后一切都变了,但一日三餐不能 少,民以食为天嘛。女儿平时忙于工作,让她 做饭是指望不上的。这繁琐的"买汰烧",自然 落在我和老伴肩上。而且"买汰烧"也不是想 做什么就能做什么。这不,我说去买早点,老 伴说早点既不卫生还价格贵,不如自己做。

一日三餐,吃什么,买什么,我们要经过协 商才能决定。于是,早上醒来我就想着柴米油 盐酱醋茶的事,问老伴"今天吃什么",商定后 拉个小车跑菜场、超市,买回来淘米洗菜,点火 做饭。每天忙忙碌碌,连看书写文章的时间都

一天,我偶遇区作家协会秘书长,他说: "你都退休了,每天有大把时间可以搞创作,厚 积薄发。"我虽嘴上答应着,心里却在想:退休 比上班还忙,整天都在张罗一日三餐,哪里有 大把时间搞创作?

回到家和老伴提及此事,告诉她我想静下 心来读书写拙文,做自己喜欢的事。老伴对此 很支持,但说到一日三餐,她犹豫了,不想承担 全部。于是,我建议去快餐店解决午餐和晚 餐,也都被她否决了。"在职时单位发快餐券应 付吃饭问题,现在还要自己掏钱买快餐吃,不 行。"说到最后,老伴坚持自己买菜自己烧,经 济实惠。如此一来,此事搁浅。

7年前,闲林街道党工委、办事处请我写 一篇关于人口与计生方面的文章。我决定深 人基层,到社区采访搜集资料。且不说文章怎 么写,在走访过程中我意外发现了一件我所羡 慕的事情——这里的老人拥有社区老年食堂。

当天中午,我和街道一名工作人员在闲林 老街采访,忽然发现老人们三三两两地朝同一

方向走去。我好奇地跟在他们身后,走进一间 屋子。外屋是客厅,摆放着电视机、桌子、椅 子;里间是厨房,有灶台、锅碗等。原来这是方 家山社区老年食堂。老人们可以在这里吃饭 聊家常。厨房桌上摆放着肉饼蒸蛋、酱爆茄子 和冬瓜笋干。问了价格,一荤两素五元钱。我 又回到客厅,询问老人们在此就餐的感受,得 到的回答都是"老年食堂好"。还有老人补充 道,若遇上身体不舒服,食堂会送饭菜上门。

闲林方家山社区老年食堂,给我留下了深 刻的印象。"什么时候我们也能吃上老年食堂 饭?"回到家和老伴谈及此事,我不禁感慨。是 的,能吃上老年食堂饭,就不必为一日三餐忙 碌,我还能有更多时间读书、写作。

去年年底,《余杭晨报》刊登了我所居住的 桂芳桥社区将开办老年食堂的消息。我放下 报纸,立即赶往社区询问:"何时能吃上老年食 堂的饭菜?"工作人员回答:"地点在装修,不过 很快了。"我又跑到桂芳桥社区党群服务中心 查看装修进度。

今年2月8日,桂芳桥社区老年食堂正式 开张。受疫情影响,老人不在饭堂就餐,而是 将饭菜打回家吃。大家自觉间距一米,排队有 序打饭。我排在队伍里,猜测着"今天会吃什 么菜"。轮到我打菜时,我看到荤菜有肉饼蒸 蛋、啤酒鸭,蔬菜是炒粉丝、炒莴笋、油豆腐和 毛毛菜,每人可任选一荤两素。餐费按老人年 龄支付:60周岁以上每餐8元;80周岁以上每 餐5元;100岁以上老人免费。我点了一份肉 饼蒸蛋、一份炒莴笋、一份油豆腐,刷卡消费8

老年食堂提供的饭菜,清淡可口,米饭软 糯,很适合老年人肠胃。我心满意足地对老伴 说:"老年食堂的饭菜可口又称心,而且每餐仅 8元。在快餐店你能吃到如此新鲜美味的一 荤两素吗?政府给补贴开办老年食堂,切实提 升了群众的获得感、幸福感。"

桂芳桥社区还组织志愿者为腿脚不便、身 体不舒服的老人送餐上门,让特殊老人吃上可 口的热乎饭。

从此,我不再为一日三餐忙碌,也有时间 看书写作了。老伴说我跑图书馆的次数明显 多了,埋头写作的时间也多了。

舌尖之上,每每吃着老年食堂的饭菜,我 的获得感、幸福感油然而生,党和政府关心关 爱老年人生活,让我们享受到改革开放带来的 发展红利。